



可持续发展是破解全球性问题“金钥匙”

从四道题读懂习近平访俄并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛

6月8日上午，在结束对俄罗斯联邦国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛后，国家主席习近平回到北京。

6月7日，习近平主席此次访俄进入最后一天。一个什么样的论坛，吸引习近平主席不远万里首次参加？一个什么样的议题，被习主席比作破解当前全球性问题的“金钥匙”？一项什么样的合作，被习主席称为中俄两国合作中分量最重、成果最多、范围最广的领域，没有“之一”？一种什么样的挑战，让中俄携手努力、并肩前行，发出坚定有力的“中俄和声”？答对了这四个问题，就读懂了习主席的这一天，以及整个这一趟行程。



起航！
远望3号

6月8日，远望3号船起航赴南太平洋执行测控任务，船长倪留国（前）等在瞭望。
新华社图

第一题 什么论坛如此有魅力？

圣彼得堡国际经济论坛（简称SPIEF）创办于1997年，是俄罗斯主办的最重要的国际论坛活动，被称为“俄罗斯的达沃斯”。论坛一般每年6月在圣彼得堡举办，今年是第23届了。圣彼得堡国际经济论坛也是探讨世界经济金融形势等重大问题的国际性知名经济论坛。2004年以来，俄罗斯总统基本上每年都会出席。每年还

会邀请外国元首、政府首脑和国际组织负责人参加。

今年，习近平主席首次出席圣彼得堡国际经济论坛。这是继去年9月习主席出席俄罗斯东方经济论坛之后，再次赴俄出席重要的论坛活动，延续了双方相互支持对方举办重要国际活动的传统，生动体现了两国关系的特殊性。

第四题

什么挑战激起 坚定有力的“中俄和声”？

在6月7日的圣彼得堡国际经济论坛全会上，普京总统在致辞时，谈到了一个国际社会广泛关注的课题。他说，面对新兴市场国家迅速发展、在世界经济中的影响上升，一些西方国家通过挑起贸易战、推行金融霸权、动辄实施单边制裁和长臂管辖、阻挠正常教育学术交流等不正当手段进行打压。个别西方国家对中国华为公司的打压就是典型的例证。普京强调，世界上没有放之四海而皆准的发展模式，各国都有选择自身发展道路的权利，任何国家都无权把自己的意志强加于人。

6月7日的全会有一个互动交流环节。习近平就逆全球化等回答了全会主持人提问。

习近平说，全球化是历史大势，中国是全球化最坚定的倡导者和维护者之一。当前世界上出现的一些逆全球化动向不过是全球化潮流中激起的几朵浪花，阻挡不住全球化大潮。全球化出现一些问题并不可怕，不能因噎废食，动辄采取保护主义、单边主义措施，不能采取以邻为壑的自私做法。习近平强调，中国致力于做国际社会的建设者而不是破坏者，做架桥者而不是挖沟者。我们致力于扩大自己的朋友圈。他说，中美之间交往频繁、利益融合，所谓脱钩难以想象，相信也不是美方各界愿意看到的。

这谆谆之言、朗朗之声，当可跨过太平洋。

■据新华社、央视

我国将建立国家技术安全管理清单制度

记者6月8日从国家发展改革委获悉，根据国家安全法等相关法律法规，国家发展改革委正牵头组织研究建立国家技术安全管理清单制度，以更有效预防和化解国家安全风险。具体措施将于近期出台。

当前，一些国家采取极端手段阻断全球科技合作体系，中国旗帜鲜明地表示反对。建立国家技术安全管理清单制度，意在为保障国家重大核心技术安全树立坚固屏障，防范某些国家利用中国的技术反过来遏制打压中国的发展。

中华人民共和国成立70年、特别是改革开放40多年来，我国高度重视科学技术和教育发展，全体人

民特别是科技工作者辛勤钻研、艰苦奋斗，取得了举世瞩目的科技成就，在一些领域已占据全球领先或优势地位。中华文明5000年历史长河中，勤劳智慧、善于创造的中国人，代代传承，在一些传统领域也创造了弥足珍贵的技术和工艺。在当前发展阶段和时代条件下，针对我国优势核心技术，建立国家技术安全管理清单制度，既是当务之急，更为长远发展。

有必要强调的是，中国以更加开放的态度推动同各国在市场化法治化原则基础上开展技术交流合作，这个立场始终不会改变。

■据新华社

第二题 什么议题被称作“金钥匙”？

本届圣彼得堡国际经济论坛的主题是“打造可持续发展”。2015年9月，联合国发展峰会通过了《变革我们的世界——2030年可持续发展议程》。当时首次到访联合国总部的习近平主席向国际社会展示了中方与各国携手推进议程的意愿和决心。而就在可持续发展日益成为全球共识和行动之时，因为单边主义和保护主义的抬头，当今世界经济正在面临不可持续发展的阻力。在此背景下，论坛聚焦“打造可持续发展”，正当其时。

在当天的全会上，习近平

主席发表了题为《坚持可持续发展 共创繁荣美好世界》的致辞。他围绕联合国2030年可持续发展议程明确的经济增长、社会发展、环境保护三大任务，相应提出了三点主张：一是坚持共商共建共享，合力打造开放多元的世界经济；二是坚持以人为本，努力建设普惠包容的幸福社会；三是坚持绿色发展，致力构建人与自然和谐共处的美丽家园。

习主席说，人类再次站在了历史的十字路口，可持续发展是破解当前全球性问题的“金钥匙”。

第三题 什么合作被两国元首夸赞“四个最”？

本届论坛期间，还举办了中俄能源商业论坛。习近平同普京一道出席。

两国元首在听取双方代表汇报后分别致辞。普京提到，俄中能源商务论坛是我和习近平主席去年共同决定成立的，为双方探讨扩大油气、电力、可再生能源等合作提供了一个重要平台。记者查询发现，去年11月29日，第一届中俄能源商务论坛在北京钓鱼台国宾馆开幕，当时能源合作被表述为“中俄务实合作中分

量最重、成果最多、范围最广的领域之一”。

在6月7日的致辞中，习近平说，能源合作是两国合作中分量最重、成果最多、范围最广的领域。注意到没有？没有“之一”。普京在致辞时说，当前，能源合作已经成为俄中全面战略协作伙伴关系的重要组成部分，也是两国合作发展最快的领域。注意到没有？又增加了一个“最”。两天前，普京在与习主席会谈时表示，“俄方愿向中方提供充足的油气能源”。

将门诊小病纳入医保报销，比例50%左右 城乡居民医保个人(家庭)账户取消不会降低医保待遇

国家医保局日前发布的关于城乡居民基本医疗保险门诊保障政策的解读指出，城乡居民医保个人(家庭)账户取消并不会降低居民的医保待遇，而是通过推进门诊统筹进行替代。

国家医保局会同财政部此前印发的《关于做好2019年城乡居民基本医疗保险工作的通知》提出，实行个人(家庭)账户的，应于2020年底前取消，向门诊统筹平稳过渡；已取消个人(家庭)账户的，不得恢复或变相设置。

城乡居民基本医疗保险制度整合了原有的城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度。其中，新农合于2003年起开始推行，在建立大病统筹基金的同时，建立了个人(家庭)账户。城镇居民医保于2007年起开始推行，开展门诊统筹，不设个人账户。新医改推进过程中，各地新农合的个人(家庭)账户逐步向门

诊统筹过渡。特别是随着2016年城乡居民医保的整合，制度保障能力不断提升，大部分地方取消了新农合个人(家庭)账户。

据介绍，城乡居民医保个人(家庭)账户，主要用于支付参保人在门诊发生的医疗费用，在制度建立初期对培育个人参保意识、促进个人参保缴费、迅速扩大参保覆盖面等发挥了积极作用，但额度小、保障不足，共济能力差，易诱发滥用等弊端也逐步显现。门诊统筹有利于提高城乡居民医保基金共济能力、增强基金共济效应，能更好地保障城乡居民医保待遇。

各地推进门诊统筹后，可将门诊小病医疗费用纳入统筹基金支付范围，群众在基层医疗机构发生的常见病、多发病的门诊医疗费用均可报销，比例在50%左右。

■据新华社